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Uttale til reguleringsplan for Midttunvegen omsorgsboliger -  saksnr. 201426586 
Vi viser til reguleringsplan for Midttunvegen omsorgsboliger som er ute til offentlig ettersyn.

Vi har fått bekreftet fra Etat for utviklingshemmede og Byrådsavdeling for helse og omsorg at reguleringsplanen er et svar på etaten og byrådsavdelingens bestilling av et bofellesskap til 8 personer med utviklingshemming. Reguleringsplanen foreslår utbygging av 12 leiligheter.
Norsk forbund for utviklingshemmede (NFU) er en interesseorganisasjon for mennesker med utviklingshemming og deres pårørende. NFU Bergen lokallag sitt formål er å jobbe for rettigheter for Bergen kommunes innbyggere innenfor vårt segment av befolkningen. Vi har derfor sterke interesser i hvordan Bergen kommune legger til rette for boligbygging for mennesker med utviklingshemming. På bakgrunn av dette sender vi en uttalelse til reguleringsplanen.
Det er positivt at kommunen har kommet et skritt nærmere realisering av et nytt bofellesskap i kommunen. Men vi vil innledningsvis peke på at prosessen har tatt unødvendig lang tid ettersom kommunen først måtte finne egnet tomt, for så å starte reguleringsplanprosess. Vi mener at kommunen kan gjøre dette mye enklere ved å inngå i samarbeid med utbyggere som allerede er i gang med sin planlegging av boliger. Dette har flere foreldregrupper gjort. Vi ber kommunen bruke slike virkemidler i sitt framtidige arbeid med bygging av boliger for mennesker med utviklingshemming. Vi viser til vårt innspill til oppstart av rullering av kommuneplanens arealdel, datert 08.09.2016.
Rettigheter og føringer for boligbygging til mennesker med utviklingshemming:

Vi registrerer at reguleringsplanen legger opp til å bygge «omsorgsboliger» med 12 leiligheter i blokkbebyggelse bak det gamle rådhuset på Nesttun. Vi har fått opplyst at bestillingen fra etaten/byrådsavdelingen er 8 leiligheter. Som kjent så hadde HVPU-reformen intensjoner når det gjaldt bosetting av mennesker med utviklingshemming. Som en oppfølging av denne foreligger det et bystyrevedtak på at Bergen kommune skulle tilby boliger til sine innbyggere med utviklingshemming. Dette er nå 25 år siden. Det står fortsatt 100 personer i kø for å få bolig.
Husbanken har føringer for når det skal gis lån og tilskudd til slike boliger, i det ligger det implisitt at det ikke er ønskelig å bygge store enheter.

NOU 2016: 17 «På lik linje — Åtte løft for å realisere grunnleggende rettigheter for personer med utviklingshemming» omtaler også dette temaet. Vi viser også til FN-konvensjonen om rettigheter for mennesker med nedsatt funksjonsevne.
1) Hovedmålet med HVPU-reformen var å avvikle institusjonsomsorgen for personer med nedsatt funksjonsevne og bedre og normalisere levekår for den same gruppen. HVPU- reformen står fortsatt ved lag, og skal slik vi ser det fortsatt gjelde som statlig føring, også I dette tilfellet. Vi kan ikke se at bygging av 12 samlokalisert boliger i tråd med HVPU- reformens målsetting.

2) Husbankens retningslinjer er klare på at det ikke skal gis lån eller tilskudd for bygging av mer enn seks samlokaliserte enheter I kommunal regi for personer med utviklingshemming.

3) CRPD (FN-konvensjonen om rettigheter for mennesker med nedsatt funksjonsevne) omhandler retten til et selvstendig liv og til å være en del av samfunnet, etter artikkel 19 bokstav a) er staten forpliktet til “at mennesker med nedsatt funksjonsevne har anledning til å velge bosted, og hvor og med hvem de vil bo, på lik linje med andre, og ikke må bo i en bestemt boform”
4) NOU 2016: 17 «På lik linje — Åtte løft for å realisere grunnleggende rettigheter for personer med utviklingshemming» har i kapittel 23 LØFT 5 Eget hjem følgende om antall boliger (vår understreking):

· Dette taket bør gjelde når kommunene bygger boliger som er beregnet på utviklingshemmede og som kommunene planlegger å eie eller drifte, enten det er omsorgsboliger eller utleieleiligheter. Utvalget anbefaler et tak på seks samlokaliserte enheter. Dette skrives inn i Husbankens retningslinjer for tildeling av lån til kommunene.

Merknader:

Vi registrerer at reguleringsplanen legger opp til å bygge «omsorgsboliger» med 12 leiligheter i blokkbebyggelse bak det gamle rådhuset på Nesttun. Tomten er inneklemt mellom Midttunvegen og det gamle rådhuset på Nesttun med de ulike tilbudene som ligger der i dag. Slik vi ser det er det ikke en optimal plassering av boliger for mennesker med utviklingshemming. Det er en utfordring å samlokalisere så mange ulike brukergrupper på ett sted. Slik vi ser av planbeskrivelsen er det lite uteoppholdsareal, tomten er til dels bratt og bygget vil fort kunne framstå som en institusjon fordi det ligger som et bygg for seg selv, uten at det er godt nok integrert i eksisterende boligområde. Boligene vil også ligge nært fylkesvegen gjennom Nesttun som er en viktig veg med mye trafikk.
Vi er enige med fagetaten at det er positivt å ha boliger i nærheten av Nesttun sentrum og bybane/buss. Men vi er likevel skeptisk til nærheten til sterkt trafikkert veg og de offentlige tilbudene som er rundt det gamle rådhuset.

Vi er sterkt uenige i at området rundt boligene skal være offentlig tilgjengelig slik etaten skriver: «Foreslått bebyggelse og området rundt må fortsatt fremstå som offentlig tilgjengelig, og inngå som en del av helheten slik det er regulert i gjeldende områdeplan.» Dette skal være hjemmet til dem som skal bo der og ikke en institusjon. Det må legges til rette for gode, universelt utformede uterom som er tilgjengelig for dem som skal bo der først og fremst. Vi vil utfordre etaten til å gå en runde til på hvordan dette kan løses slik at det blir et godt bomiljø uten at det går ut over allmenhetens interesser i å bruke friområdet i vest. Konflikten mellom boligene og at området skal være offentlig tilgjengelig er i dette tilfellet særlig utfordrende fordi leilighetene ikke er integrert i annen bebyggelse, men blir et institusjonslignende tilbud for en bestemt brukergruppe. Vi har dessverre vonde erfaringer med at beboere blir utsatt for å være til andres underholdning og latter når det kommer fram at det er mennesker som er «annerledes» som bor der. Dette er vondt og må forebygges! Vi viser også til fagetatens kommentar til at det kan være en risiko for at uteoppholdsarealene vil kunne fungere som en åpen russcene. Dette er det særlig viktig å forebygge.
Intensjonen med HVPU-reformen var at mennesker med utviklingshemming skulle komme ut i samfunnet, og at de skulle behandles på lik linje med andre mennesker. Det å kunne ha et godt sted å bo, der du selv ønsker å bo, er en forutsetning for å innfri denne intensjonen.

Fagetaten skriver: «Det er behov for flere omsorgsboliger i Bergen, og omsøkte planområde er godt egnet for et slikt formål. Det kan derfor diskuteres om det burde vært åpnet opp for flere boenheter enn det planforslaget legger opp til. Tomten har derimot begrensinger på grunn av terreng, og en høy byggehøyde her vil gi silhuettvirkninger og ulemper for bakenforliggende bebyggelse.» NFU mener at hensynet til kvalitet for dem som skal bo her må komme først. Det ikke er et argument at kommunen ikke har klart å oppfylle sitt eget vedtak om å bygge flere boliger. Dette må det jobbes med parallelt, og da gjerne i form at offentlig/privat samarbeid mellom kommune og utbyggere. 
Vi registrerer ellers at det ikke er satt av nok areal til HC-parkering. Dette vil naturligvis være avhengig av hvem som skal bo i leilighetene til enhver tid. Men det sier seg selv at behovet for HC-parkering vil være potensielt høyere her enn normen skal tilsi.
Med vennlig hilsen

Kari Elster Moen

Leder, NFU Bergen lokallag
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Komite for helse og sosial

Kommunalt råd for funksjonshemmede

Byombudet

Etat for tjenester til utviklingshemmede v/Ole Daniel Virkesdal

Fylkesmannen i Hordaland, Helse og sosialavdelinga v/Grete Riise

